

南安市医院成功开展颅内动脉瘤栓塞术

本报讯 (记者 黄伟励 文/图)

近日,家住南安的赵阿姨因突发头痛、头晕到市医院就诊,一查竟然是左侧后交通动脉瘤破裂,南安市医院神经外科团队在上级专家的帮带下,给赵阿姨实施了颅内动脉瘤介入栓塞手术,历经3小时,赵阿姨的手术顺利完成,赵阿姨的家人向医护人员送了一面锦旗表示感谢。

赵阿姨今年53岁,前几天因头痛、头晕持续了1小时前往南安市医院就诊。南安市医院神经外科的医生张英育告诉记者,查头颅CT后考虑患者是自发性蛛网膜下腔出血,颅内动脉瘤破裂出血的可能性大,俗称“脑卒中”。

随后,市医院立即启动脑卒中绿色通道,在急诊给赵阿姨开展头颅CTA,明确赵阿姨出血的罪魁祸首是左侧后交通动脉瘤破裂。“因病情危急,且本病适宜安静休息、不宜搬动,最好就近治疗。结合患者病情,神经外科团队在上级专家的帮带下,在急诊行颅内动脉瘤介入栓塞手术,历经3小时,顺利完成。”张英育说,手术过程顺利,2周后患者即痊愈出院,无遗留后遗症。同时,在本地域内就诊,患者医疗费用比较低,医保报销比率大。

张英育介绍,颅内动脉瘤是指颅内

动脉血管的局限性异常膨出,是自发性蛛网膜下腔出血的最常见原因,动脉瘤的破裂常是产生严重症状甚至死亡的主要原因。颅内动脉瘤亚洲人群患病率2.5%~3.0%,破裂后10%~15%不及时就医直接猝死,首次出血病死率35%,再次出血病死率60%~80%。

颅内动脉瘤的治疗方式有开颅手术治疗和介入栓塞治疗,“相比开颅手术十几厘米的创口,介入栓塞治疗创伤小,恢复相对更快。”张英育说,一般情况下动脉瘤破裂才会引起人们的重视,有部分动脉瘤破裂患者来不及送医就停止呼吸,因此生活中经常出现头痛及头晕的市民应该到医院开展脑动脉CT血管造影,排除隐患。

记者了解到,近年来,南安市医院神经外科先后引进了蔡氏800手术显微镜、飞利浦血管造影机(DSA)等先进的手术医疗器械和设备,开展了多台颅内动脉瘤夹闭术及颅内动脉瘤介入栓塞治疗,均取得了良好疗效。

尤其是今年3月份上海神经外科专家团队入驻南安市医院神经外科,在专家的帮扶下,市医院神经外科技术水平更是得到质的提升,老百姓不用出远门就能获得高质量的诊疗,省钱又省力,真真正正达到为民办实事。



患者家属向神经外科赠送锦旗。

南安市中医院每年开展上千次中药熏蒸疗法 有效缓解产妇产后腰背痛等症状



■本报记者 黄伟励 文/图

“自从生完小孩,腰背酸痛就时常困扰我。”昨日上午,家住南安的黄女士在中医院完成一次中药熏蒸,“做了几次腰酸背痛明显改善了,听说中药熏蒸还能改善睡眠,我就带着我妈一起来治疗了”。

“中药熏蒸的过程也是人体肌肉筋骨放松的过程,是一个舒缓享受的过程。比起打针疼痛、输液不便,中药苦口等方式,实在是惬意许多。”黄女士表示。

什么是中药熏蒸疗法呢?南安市中医院妇产科医师黄润琼告诉记者,中药熏蒸疗法是中医院妇产科盆底康复中心推出的盆底康复治疗的一种治



中药熏蒸疗法受到女性好评。

疗方式,具有祛风寒湿邪、温通经络、活血化瘀、调和气血、保健防病的作用。它的热药效应能使不协调的脏器功能得到有益调节,使人情绪放松、肌肉松弛,还可以帮助睡眠,从生理到心理趋于协调平衡。

从2017年开始,南安市中医院开始开展中药熏蒸疗法,选用能达到活血、补气、安神的目的名贵中药熏蒸。自推出该项疗法后,每年为产妇及市民开展上千次的治疗,深受广大女性朋友的好评。

“产后腰背痛是产妇普遍会遇到的情况,不少人做过一次中药熏蒸后,酸痛就会减少,两三次症状可以得到明显改善。”黄润琼说,除了产妇外,中药熏蒸疗法对普通人的湿气、身体酸痛也有治疗效果。

记者了解到,与传统熏蒸相比,中医院引进的中药熏蒸治疗仪可以对身体不同的部位进行熏蒸,能够有效地针对身体状况,对症下药。

黄润琼介绍,整体性熏蒸理疗效应可分为穴位经络效应和血液循环效应。通过熏蒸使整个身体毛细血管扩张,行气活血,促进血液循环和淋巴循环,改善周围组织的营养状况,同时排废排毒,使得机体气血畅通、代谢平衡,改善身体亚健康状态。

而局部性熏蒸理疗是对局部的直接熏蒸,药汽通过皮肤的渗透、转运、吸收,直达病灶。药效高度聚集,在病灶处清热解毒、散寒消肿,祛风燥湿、杀虫止痒,舒筋活络、行气止痛。通过局部皮肤吸收,高浓度的药物直达病灶,这是中药熏蒸最为突出的优势。

海都医院 开展宫腹腔镜微创手术

本报讯 (通讯员 陈腊莲 记者 黄伟励) 近日,南安市海都医院普通外科方向前院长团队在厦门大学附属中山医院傅锦波主任的指导下,成功实施2例腔镜微创甲状腺手术。

患者高女士一周前在无明显诱因的情况下出现右侧颈部肿块,在外院行甲状腺B超检查提示甲状腺肿大伴双侧叶结节,甲状腺右侧叶钙化灶。

听朋友介绍海都医院已开始开展甲状腺微创手术,而且有厦门三甲医院的大主任保驾护航,不用走远路就能享受到专家级的就诊待遇,于是高女士来到海都医院普通外科。结合患者的病情情况及要求,院长方向前决定为其行经口腔前庭腔镜甲状腺切除术。

此外,患者黄女士也在体检发现右甲状腺肿物,由于患者对美容要求高,希望实现颈部无疤痕,经方向前反复沟通、讨论手术方案,决定为其行经胸乳腔镜甲状腺癌根治术。

据介绍,海都医院方向前团队在厦门大学附属中山医院甲乳外科专家傅锦波指导下,在手术室麻醉科及其他医护人员的密切配合下,分别为高女士和黄女士在全麻下行经口腔前庭腔镜下右侧甲状腺切除术及经胸乳腔镜下甲状腺癌根治术,患者术中顺利,术后病人声嘶无嘶哑、手足无麻木,恢复良好。



厦大附属第一医院妇产科主任医师林雅真在南安坐诊。

■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新新 文/图

“到了孕晚期,你要少吃主食,进行适量运动有助于生产。”上周三,在南安市妇幼保健院门诊二楼,来自厦门大学附属第一医院妇产科的主任医师林雅真正在坐诊,擅长产科的她,对每位来产检的市民都耐心询问、仔细检查,并给出合理建议。

记者了解到,去年,由厦门大学附属第一医院妇产科的四名专家组

成的陈琼华名医工作室正式落户南安市妇幼保健院,厦门大学附属第一医院妇产科主任、博士生导师、主任医师陈琼华教授担任工作室负责人,团队成员由具有高级职称经验丰富的妇产科专家颜晓红、焦蓉、林雅真组成。

每周定期坐诊、手术,南安市民在家门口就能享受到来自厦门三甲综合医院名医的优质医疗服务。

林雅真医生擅长妊娠期糖尿病的诊治、高危妊娠的管理、围生期营养、产前诊断、遗传咨询等,可带领团

队开展妊娠合并巨大子宫肌瘤挖除术、凶险性前置胎盘剖宫产、会阴侧切缝合等四级手术。

去年,一位30岁合并子宫肌瘤的孕妇就在林雅真医生的治疗下,顺利完成剖宫产手术,“患者的肌瘤有20多厘米,占据整个盆腔。”林雅真告诉记者,医护人员在剖宫产的同时挖除肌瘤,患者在南安就完成手术,免去前往泉州、厦门等大医院就医的麻烦。此外,普通的妊娠高血压、糖尿病等问题在本地就能得到解决。”

“名医工作室除定期坐诊外,还在该院重点开展不孕不育、妇科内分泌失调、高危妊娠、宫颈疾病、妇科肿瘤等妇产科疑难疾病诊治,开展妇科腹腔镜、宫腔镜等新技术和业务,为妇幼保健院妇产科发展提供了一个强有力的技术支持后盾,进一步提高妇幼保健院妇产科团队的急救能力和技术服务水平。”南安市妇幼保健院妇产科副主任医师黄少青告诉记者。

据了解,名医工作室是南安人才建设的一个重要举措,也是南安市推进医疗事业发展,多元化助医、推动学科建设和培育高尖技术人才,引进人才机制的创新成果。通过推进名医工作室管理模式,引进知名医学专家,为推行高端医疗资源下沉,实现分级诊疗的医改模式树立标杆,为健康南安做出积极贡献。



如果您的生活中存在健康问题,需要帮助解答,可将个人基本情况发送短信至手机13799560526,也可关注海丝商报微信公众号(haisishangbao),本报将为您寻找权威专家答疑解惑。

本栏目由南安市医院主办

南安市医院骨科:

全省县级医院中率先成立的独立骨科科室

南安市医院骨科于1998年在全省县级医院中率先成立独立的骨科科室;所完成的技术指标在泉州地区处于前列。目前有省级骨科协会会员3名,泉州市级骨科协会常委2名,主任医师3名,副主任医师3名,骨科研究生2名。每年手术千余台。

市医院骨科在股骨头缺血性坏死、重度增生性关节炎、类风湿性关节炎等关节疾病的诊治方面有一套成熟的经验,开展关节置换手术已有20余年,年龄有20多岁强直性脊柱炎患者双侧髋关节置换、102岁股骨颈骨折患者人工股骨头置换,每年髋、膝关节置换100多例;对于胸腰椎骨折并瘫痪、重度脊柱退行性病变(如骨质疏松症、腰椎间盘突出症、腰椎不稳症、椎管狭窄症)的手术疗效显著;复杂关节内粉碎性骨折手术成为常规手术项目;全关节置换技术、骨质疏松性椎体骨折微创骨水泥灌注矫形技术、高龄患者股骨近端粉碎骨折PFNA微创手术处于泉州市领先地位。

患者左下肢麻痛三年
上海专家协同完成手术



上海专家协同完成手术。

■本报记者 黄伟励 文/图

3月27日,上海大学神经外科、骨科专家继续到南安市医院开展帮扶工作,神经外科医疗专家王晓强教授与骨科医疗专家蒋盛旦教授带领市医院神经外科、骨科团队,完成了“腰椎管内肿瘤切除+L4-5、L5-S1椎间融合椎弓根钉内固定术”手术,这个高难度手术是神经外科、脊柱外科在南安市首次完成,通过MDT合作发展,填补南安市相关技术的空白。

王大姐今年54岁,从三年前开始,王大姐的左下肢就出现了麻痛的症状,“患者左下肢的神经受到肿瘤的压迫,因此出现麻痛,影响了她的日常生活。”南安市医院骨科副主任医师张小思告诉记者,开展手术难度很大,时间长、出血量大,风险也很大。

王晓强教授与蒋盛旦教授协作,为王大姐进行显微镜下切除肿瘤和椎间融合椎弓根钉内固定术,王大姐需要卧床一周,没有并发症的话则可下床了。

“这样的复杂手术,患者一般选择在省级以上医院开展,患者奔波不说花费也很大。”张小思介绍,在南安开展手术大大方便了南安市民。

了解到,蒋盛旦教授来到骨科共开展5台四级手术,从早上持续到深夜11点多。除了王大姐的手术,蒋教授不停歇接着开展“椎间孔入路L3-4、L4-5椎间盘摘除+椎管神经根管减压+cage椎体间植骨+L3、L4、L5椎弓根钉内固定术”“椎间孔镜下腰5骶1椎间盘突出髓核摘除术”“后路L5-S1椎间盘摘除+椎管减压+cage椎体间植骨+L5、S1椎弓根钉棒系统内固定”“经后路腰4、5病灶清除+椎间植骨融合+椎弓根钉棒系统内固定术”。

术后第二天早上,蒋盛旦教授为病人查体、了解术后恢复情况,并指导病人康复锻炼。

此外,在蒋教授的门诊坐诊过程中,来了2位上级医院行脊柱内固定后失效的病人,蒋教授以丰富的临床经验,耐心为其讲解,给其指明诊疗方向。数位胸腰椎骨折外院保守治疗致胸腰椎后凸畸形出现神经压迫症状,蒋教授结合其年龄、症状等给出合理的诊疗方案。并有许多慕名来咨询椎间孔镜的患者,蒋教授耐心、详细为其答疑解惑。

市医院开展急危重症一体化急救技能再培训

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步做好新冠病毒疫苗接种保障工作,近日,南安市医院对院前院内急危重症一体化急救技能进行再培训、再考核。

本次培训以理论讲解、操作演示、现场考核等三种方式进行,通过上述再学习、再培训,急危重症一体化医务人员对存在的薄弱之处进行强化练习,为疫苗接种保障工作做好充分的准备,确保疫苗接种平稳有序进行,守护人民生命安全。